



65岁的南京市工人文化宫将告别新街口。昨天,市规划局对南京市工人文化宫建设项目规划设计方案进行批前公示,新文化宫将在原南京市委党校地块上建设,地上14层,分为职工培训中心、文化活动中心和体育活动中心三部分,预计2019年完工。这也意味着,公示通过后,“新宫”将很快进入正式建设阶段。

至于文化宫新街口老楼是拆是留,目前还没定。

现代快报/ZAKER南京记者 杨菲菲 赵丹丹/文 马晶晶/摄

# 65岁工人文化宫将告别新街口 迁到白下路原市委党校

新楼预计2019年建成,新街口老楼是留是拆目前还没定



南京市工人文化宫老楼



南京市工人文化宫新址效果图

旧址

现地址在中山东路54号,靠近金陵工人影城和莱迪广场,一直位于新街口“心脏”地段,也是新街口的标志性建筑。



新址

未来,南京市工人文化宫将“搬家”到秦淮区白下路257号,也就是原南京市委党校的位置。

## ● 新址在原南京市委党校

规划

按照规划,南京市工人文化宫未来将搬到白下路原南京市委党校的位置,由东南大学建筑设计研究院有限公司对方案全面设计。据悉,新址项目南临白下路,东临复兴巷,北接五福巷,用地面积为16049.2平方米。拟建总建筑面积为71401平方米,其中,地上14层建筑面积约为42882平方米,主要功能为文化活动、体育活动、职工服务、宣传展览、管理办公等。

地下室三层,建筑面积约为28520平方米,主要功能为公共展厅、停车场库及设备用

房,建筑高度为62米。

根据此前公示的环评显示,未来,这里将形成南京市总工会服务广大职工和群众的三个中心,即职工培训中心、职工文化活动中心和职工体育活动中心。今后,南京市总工会的对外服务窗口也将搬到这里。

新建工人文化宫的体育活动中心有健身中心、乒乓球室、篮球馆。地下还将修建一个游泳池,这对于附近的居民来说又多了一个休闲好去处。

据悉,整个投资达5.5亿元,预计2019年建成。

## ● 工人文化宫曾培养出亚洲首个奥运击剑冠军

历史

说起工人文化宫,老南京人回忆满满。现代快报记者了解到,老工人文化宫是服务南京市百万职工的公益性文化事业单位,始建于1951年,已经在中山东路54号住了65年。它的“前身”更久远,可以追溯到蒋介石的“介寿堂”。

资料显示,1946年,蒋介石60岁寿辰,当时的国立中央政治大学同学会,为了给他们的校长祝寿,出资在这里建了一座富丽堂皇的“介寿堂”,并于次年落成。当时的“介寿堂”还是当时名流的聚会场地,招待所、大礼堂、餐厅、会议室、

图书馆、娱乐室等各种功能一应俱全。

1951年,南京市政府将这块黄金地块划拨给市总工会,时任南京市第一任市长刘伯承元帅亲笔为南京市工人文化宫题写了“工人之家”。一直到现在,这四个烫金大字还保留在工人文化宫一楼大厅的红色墙上。

上世纪六七十年代,去文化宫游玩是一件相当自豪的事情,因为要凭工会会员证才能进去。当时文化宫有象棋、乒乓球、篮球等比赛及猜谜、打气枪、套圈等各种游艺活

动,大多数都是免费的。

2000年初,工人文化宫经历了一次较大规模的改造和重建,拥有各种文化、娱乐及配套设施。包括棋牌室、健美健身中心、舞蹈练功房、多功能厅、台球中心等。

而工人文化宫也培养出了不少名人。据不完全统计,通过南京市工人文化宫培养的名人有30多位。比如第一个在奥运会上获击剑冠军的亚洲人李菊杰、斯诺克高手丁俊晖,前线歌舞团国家一级演员陈峰宁、前线话剧团国家一级演员王安丽等。

## ● 老楼还要继续用一段时间

现状

昨天下午,现代快报记者来到了新街口的老工人文化宫综合楼,楼下的餐馆还在正常营业,楼上的房间也亮着灯,一切如常。据了解,现在工人文化宫综合楼内还有老年大学、棋牌室、体育健身中心等各种文化娱乐项目。

走进文化宫,记者发现,这

块红色的墙壁已经有了“伤痕”,电梯也已有些破旧。在五层的老年大学,楼梯还是木质的扶手,不过扶手也已经有了各种划痕。在亮着灯的办公室里,工作人员还在办公。一位工作人员表示,目前这里还在正常上课,不过马上要进入7月,老年大学也要放假了。

## 是留还是拆,目前还未定

那么老文化宫的楼是拆还是留?一位门卫表示,工人文化宫现在仍然在使用,要等到“新家”建好之后才会整体搬迁出去,到时候这里就要全部拆除了。至于拆除之后要做什

么,他也不清楚。

不过,现代快报记者从南京市总工会了解到,目前老楼是拆是留还没有定论,市总工会和秦淮区政府等部门还在协商中。

## ● 80后印象最深的是大章鱼旋转车

回忆

一提起工人文化宫,南京的80后印象最深的是,那里是有大章鱼旋转车的游乐园。

市民王小姐说,那时候南京最热闹的游乐场有两个,一

个是夫子庙的人民游乐场,还有一个就是新街口工人文化宫。大章鱼旋转车“张牙舞爪”,大家坐在章鱼的“触角”内,就可以旋转起来,很多小

朋友去坐,成为了南京80后的集体记忆。

王小姐说,现在每次路过工人文化宫,还能回忆起那段时间的快乐时光。



在工人文化宫一楼大厅,“工人之家”四个字很醒目